

Bakonyi erdészek az Őrségben

A Bakonyerdő Zrt. és az OEE Pápai Helyi Csoportja augusztus 25-én szakmai tanulmányút keretében a Szombathelyi Erdészeti Zrt. Szentgotthárdi Erdészetéhez látogatott. Az Őrségbe szervezett program iránt nagy volt a tagság érdeklődése, összesen 36-an vettek részt rajta.

Szombathelyi kollégáink, *Bakó Csaba* erdőgazdálkodási igazgató, a Szombathelyi Helyi Csoport elnöke, *Varga Péter* közjóléti és pályázatkezelési csoportvezető, *Bodonczi László* természetvédelmi műszaki vezető, *Farkas Rolf* tervező, *Merkei Gábor* erdőművelési műszaki vezető, valamint *Horváth Gábor*, a Helyi Csoport titkára az Ivánci vadászházban fogadtak és köszöntöttek bennünket.

Bakó Csaba röviden bemutatta az erdőgazdaságot, majd *Bodonczi László* ismertetett néhány jelentősebb adatot az erdészetről. A Szentgotthárdi Erdészet közel 12 000 hektáron gazdálkodik, éves fakitermelése mintegy 60 000 m³. Erdeinek közel kétharmadát fenyőállományok (jellemzően erdeifenyvesek) teszik ki, ami meghatározza a Bakonyerdőtől jelentősen eltérő gazdálkodásukat.

A szakmai program első pontjaként Szatta község határában az Őrségi Nemzeti Parkkal közös KEOP-pályázatból megvalósított három kis tó közül tekintettük meg az egyiket. A pályázati feltételeket és a kivitelezést *Farkas Rolf* ismertette. A 2000 m²-es vízfelület létrehozásával színesedett az erdei élőhely, a víz visszatar-tása pedig gazdálkodási szempontból is előnyös, javítja a mikroklímát.

Kerkáskápolna község határában a szűkáró miatt foltosan kiszáradt lucfenyvesben *Merkei Gábor* elmondta, hogy a kitermelt foltokban lombos fafajokkal végzik az erdősítést, de a



megmaradó állományrészekből beszóródó magokból az erdei fenyő jól újul. Ez is mutatja, és egyet is értettünk abban, hogy ha valahol, ezen a vidéken van létjogosultsága a fenyőnek. A felújítások során tehát lomb elegyes fenyvessé alakítják a kiszáradt lucfenyőállományt.

Magyarszombatfán *Vörös Gábor* fazekasmester műhelyébe betekintve ízelítőt kaptunk az Őrség legnagyobb jelentőségű népi kismesterségéből, melyet egyre kevesebben gyakorolnak. Az ottani fazekasok régen kizárólag használati tárgyakat készítettek. Az Őrségi edényeket hagyományos forma, zöld, sárga, barna szín és egyszerű díszítés jellemezte.

Hangulatos erdei környezetben, a Haricsai pihenőben izletes ebédrel fogadtak vendéglátóink, majd utunk Őriszentpéteren át vezetett a következő állomásra, Szalafőre, ahol az erdeifenyőgazdálkodást ismerhettük meg. *Merkei Gábor* műszaki vezető az erdei fenyvesek pásztás felújításának tapasztalatairól beszélt egy pászta bemutatása köz-

mészetes felújításának pontos, és biztos eredményt hozó kimunkálása még a jövő feladata.

Végezetül a Szalafői „Őserdőben” tettünk rövid sétát: a 14 hektáros terület az Őrségi Nemzeti Park fokozottan védett területe, erdőrezervátum. Története és jelenlegi állapota jól példázza az Őrségi erdők nagy részének múltját. Érdekes, hogy területének jelentős része 150 éve még szántó volt, spontán erdősült be. Az Őrséget nagy területen ma is erdők borítják (területarányuk az országos átlag 3,5-szöröse), így meghatározó szerepük van a tájkép alakításában. A falvaktól legtávolabbi, még művelt területek már erdők közé ékelődtek. Ott a lakosság váltógazdálkodást folytatott, az erdő, rét és szántó területe térben és időben is váltakozott. A folyamatosan erdőként kezelt területeken száralalást folytattak, így többkorú, elegyes erdők jöttek létre. A természeti adottságok és a több évszázados emberi használat fajokban gazdag erdőképet alakított ki. Az „Őserdő” nevezetessége, hogy már több mint fél évszázada nem gazdálkodnak benne, és a sikekfajd hazai utolsó állománya is ott és a környéken élt.

Az ivánci vadászházban vacsorával és baráti beszélgetéssel zárult a nap, ahol *Stubán Zoltán*, a Pápai Helyi Csoport titkára megköszönte az egész napos, tartalmas és remek hangulatú programot, a baráti fogadtatást. Örömet fejezte ki, hogy látogatásunkkal a két szomszédos erdőgazdaság közötti, a 2000-es években megszakadt, hagyományt sikerült feleleveníteni, s egyúttal jövőre egy hasonló tanulmányútra hívta vendéglátóinkat.

Rosta Katalin
OEE Pápai HC



ben. A pásztás felújítás fokozatos felújítógásként került az erdőtervbe. A problémát az okozza, hogy az egyébként őshonos erdeifenyő a pásztákban nehezen újul. Érdekes ugyanakkor, hogy számos tölgyerdősítésben igen jól újul az erdeifenyő. Az erdeifenyő ter-